

LA PROVINCIA

PERIÓDICO BISEMANAL DE AVISOS Y NOTICIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DEL CARMEN, NÚM. 2.

AÑO I

JUEVES 1.º DE DICIEMBRE DE 1904

NÚMERO 18

El asedio de Port-Arthur

Por primera vez se sabe algo cierto, aun cuando más ó menos exagerado, de lo ocurrido delante de Port-Arthur, del tremendo drama que desde últimos de julio se desarrolla junto á los fuertes de la plaza aun invicta. Ya no son relaciones de chinos escapados de Port-Arthur en un junco. Son relaciones claras, precisas, hechas por los corresponsales ingleses, que desde que principi6 el sitio han estado como prisioneros de los japoneses y que, por fin, á primeros de noviembre, obtuvieron permiso para ir á Chefú, de donde telegrafian. La siguiente relación la ha publicado el señor Bennet Burleigh en el *Daily Telegraph*, del que es corresponsal.

EL PRIMER ASALTO

Las operaciones generales empezaron el 19 de agosto con un ataque simultáneo del ala derecha japonesa contra las posiciones occidentales y del centro contra el ya famoso fuerte de Er lun-chan; á la mañana siguiente, el ala izquierda atacó los fuertes de Ki-kuan. Es imposible dar detalles de todos los ataques, de las luchas encarnizadas sostenidas ante posiciones perdidas y recuperadas diez veces. La tremenda batalla duró hasta el 24 de agosto, y en aquellos cinco días los asaltantes perdieron más de siete mil hombres. Las hecatombes de Liao-Yang, y de Chia-ho han atenuado la sensibilidad del público; los ataques de Port-Arthur pueden parecer menos graves; pero hay que tener en cuenta las proporciones. El tanto por ciento de las pérdidas ante la fortaleza es más elevado aún que en la Manchuria, y mayor es la proporción de los muertos.

Los episodios más sangrientos se desarrollaron en las faldas de las lomas de Erlung-chan y de Kikuán, que á fines de octubre han sido teatro de nuevas carnicerías. Entonces consiguieron los japoneses apoderarse del fuerte Este de Ki-kuan, que les fué preciso abandonar después y que ahora han vuelto á atacar furiosamente.

Por la mañana del 22 el ataque parecía completamente fracasado. El general Nogi llamó á consejo á los jefes de las divisiones; las pérdidas eran gravísimas y no se había obtenido ninguna ventaja positiva: tratábase de suspender el ataque. De pronto llegó, por teléfono, la noticia de que un regimiento del centro había conquistado el fuerte de Pan-lung, posición avanzada entre Erlung-chan y Kikuán. Sin esperar órdenes, algunas compañías se habían lanzado al asalto de la colina en pelotones de diez ó doce hombres. Los rusos, dentro de la trinchera que coronaba la cresta, dejaban acercar á los audaces asaltantes y les tendían en el suelo de una descarga. La pendiente estaba cubierta de cadáveres. La artillería ha-

bía abierto una brecha en la muralla. A la tercera tentativa un grupo japonés llegó junto á la brecha; los rusos mataron á casi todos los hombres que lo componían, pero un oficial, impertérrito, antes de ser atravesado por cien proyectiles plantó en el muro derruido la bandera del Sol Levante. Aquella fué la señal de nuevo asalto desesperado. Los japoneses lanzando gritos salvajes, se precipitaron el interior del fuerte, donde les recibieron las bayonetas enemigas. Aparecieron más tropas japonesas. La bandera fué arrancada quince veces y otras tantas flameó gallarda. Se entabló una lucha sin cuartel á bayonetazos, culatazos, puñadas, mordiscos; fué una escena de épica grandeza. Los pocos asaltantes que quedaron con vida, se sostuvieron durante seis horas en un ángulo del fuerte. De cuando en cuando otras compañías escalaban la colina desafiando el fuego de las ametralladoras, y se reunían á los que habían penetrado en el fuerte. La artillería japonesa mató á los rusos que estaban en las trincheras, pegó fuego á la empalizada y, al anochecer, los rusos abandonaron el fuerte de Pan-lung. Los defensores habían perdido unos setecientos hombres y los japoneses más de mil doscientos.

Aquella victoria parcial reanimó á los jefes japoneses. El día 23 pasó tranquilamente, porque á la infantería japonesa le faltaban municiones; pero se preparó un nuevo asalto general para la noche siguiente.

LAS CARNICERÍAS NOCTURNAS

Con afortunada habilidad estratégica Stoessel previno y desbarató el plan japonés, ordenando una salida general. El asalto estaba fijado para la hora de retreta; los japoneses aguardaban en silencio en sus trincheras. De pronto las tinieblas de la noche desaparecieron ante los haces de luz eléctrica de los proyectores rusos, que concentraban su claridad hacia la posición perdida de Pan-lung. Un ataque furioso obligó á los japoneses á abandonar el fuerte y á bajar el valle, donde les siguieron los rusos, empuñando un rudo duelo de ametralladoras á breve distancia. Las poderosas reservas japonesas hicieron retroceder de nuevo á los rusos; y una hora después, aclamaciones frenéticas anunciaban que Pan-lung estaba en poder de los asaltantes. Pero la salida había surtido su efecto, obligando á Nogi á precipitar el asalto, impidiéndole de paso servirse de la base de Pan-lung para abrir una brecha en el círculo de los principales fuertes. En vez de concentrarse en Pan-lung y lanzarse hacia adelante, el centro japonés tuvo que realizar grandes esfuerzos para conservar las posiciones adquiridas á tan alto precio y que momentáneamente les arrebatará el golpe de mano de los sitiados.

No fueron más afortunadas las dos alas. La división de la izquierda atacó las colinas Ki-kuan.

Los fuertes callaban. Las tropas subieron en silencio. La vanguardia llegó á la cresta y no pudo reprimir un grito de entusiasmo. Era un grito prematuro. Los defensores estaban en acecho. Los proyectores brillaron de improviso, iluminando la línea japonesa, sobre la que cayó una lluvia de balas. Pelotones enteros caían segados por el fuego ruso, pero otros ocupaban su puesto, ofreciéndose á los golpes de un enemigo invisible. La mortandad continuó sin tregua hasta que el comandante japonés, comprendiendo la inutilidad del ataque, ordenó la retirada.

En el oeste también se peleaba. Estaba nublado y la oscuridad hacía más eficaz el efecto de los proyectores. La artillería japonesa trató de destruir aquellos focos que tanto favorecían al enemigo y consiguió afinar la puntería. Los proyectiles caían cada vez más cerca de los proyectores y éstos se apagaron prudentemente. Entonces la infantería japonesa avanzó á paso de carga, disparando á ciegas contra las trincheras rusas.

La luz de los proyectores brilló de nuevo y más de cien bombas de fuegos artificiales estallando á un tiempo, iluminaron con resplandor siniestro y fantástico las masas japonesas, en cuyas filas las descargas de fusilería y de los cañones rusos hicieron gran estrago. El ataque desesperado á pecho descubierto, de los nippones, contra un enemigo oculto debía resolverse en un tremendo fracaso. Y así ocurrió. Más de dos mil hombres, entre muertos y heridos habían quedado fuera de combate; pero en su loca carrera, los japoneses habían llegado al borde de la primera trinchera rusa, defendida por quinientos sesenta hombres.

Un batallón entero se precipitó dentro. Los rusos de la segunda línea no podían disparar y en las entrañas de la tierra hubo una espantosa carnicería durante quince minutos. Al cabo de ellos no quedaba un ruso en la trinchera y sólo salían de ella unos quinientos japoneses que, por bravata, dispararon unos minutos contra la segunda línea rusa, y bajaron luego al valle lanzando gritos de triunfo.

Al amanecer, cuatrocientos cañones japoneses bombardearon durante una hora la línea entera de los fuertes, que quedó envuelta en el humo de las bombas: era un espectáculo maravilloso, imponente. Era el fin del asalto. Las fortificaciones, que no se habían conmovido ante el ataque furioso de los hombres, trepidaban, como asustadas de aquel huracán de hierro que las batía. Después todo quedó en silencio en el campo japonés; un silencio sombrío, preñado de amenazas. El primer asalto había fracasado.

BENNET BURLEIGH

Por la Inmaculada Concepción

«Quincuagésimo Aniversario de la Definición Dogmática de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen.

Con motivo de tan fausto acontecimiento el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, Deán y Cabildo, Catedral, clero, asociaciones religiosas y demás fieles de esta ciudad consagran á María los cultos y demás actos siguientes:

En los días 5, 6 y 7 del actual mes, y hora de las cinco y media de la tarde, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral Basílica, un Triduo solemne, con exposición del Santísimo Sacramento, en el que se cantará el Trisagio de la Virgen por la capilla de la propia Iglesia y el *Tota Pulchra* á voces solas por una nutrida masa coral. En estos tres días ocupará la sagrada cátedra el reverendo P. J. M.^a Augusto Hupfeld, de la Compañía de Jesús.

Día 8. A las 7 y media de la mañana tendrá lugar la Misa de Comunión general en el altar mayor de la misma Basílica, y á las 10 el oficio solemne, en que tomará parte un gran coro de voces, que ejecutará la inspirada Misa del maestro Victoria. En este acto predicará el muy ilustre señor doctor don Estanislao Almonacid, Deán. A las tres de la tarde de este mismo día saldrá de la Catedral una procesión general, á la que, además del clero, asistirán con hacha las asociaciones religiosas y todos los fieles que deseen tributar un público y solemne testimonio de fe y de amor á la Virgen Inmaculada. Terminada la procesión se cantará un Te-Deum en acción de gracias.

Se recomienda al vecindario que adornen las casas con colgaduras en la festividad de la Purísima y con iluminaciones en la noche del mismo día y su vigilia.

Día 11. En este día á las 10 y media de la mañana se constituirá solemnemente bajo la presidencia, que la Autoridad eclesiástica se digne señalar, la Junta directiva de la «Federación de asociaciones religiosas de Gerona para el fomento de la buena prensa». Finalmente á las 3 de la tarde del mismo día tendrá lugar una velada literario-musical en la que tomarán parte alumnos del Seminario Conciliar y distinguidos miembros de las sociedades católicas de la ciudad. Ambos actos se verificarán en la Iglesia de dicho establecimiento docente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concede cincuenta días de indulgencias á sus fieles diocesanos por cada uno de los expresados actos religiosos, á que devotamente concurran. Podrán además ganar Indulgencia Plenaria, aplicable á las almas del Purgatorio, los fieles que verdaderamente arrepentidos y confesados recibieren la Sagrada Eucaristía en la comunión general anunciada y rezaren por la concordia de los principes cristianos, extirpación de las heregias, conversión de los pecadores y exaltación de la Santa Madre la Iglesia».

REMITIDO

Muy Sr. mío: En el número del diario de su dirección, correspondiente al día 14 de Octubre último, se publicó un suelto en el que se hacen afirmaciones que

sobre ser inexactas perjudican el buen nombre y crédito de mi establecimiento, y de las que no he protestado con mayor oportunidad á causa de mi dolencia.

No es cierto que yo adquiriese carne de vaca enferma ni sana para confeccionar embutidos, como no lo es tampoco que la mujer á que hace referencia el citado suelto haya trabajado nunca en mi casa, y menos cierto aún que mi dolencia tuviese por origen haber tocado carne de aquella res. Así ha quedado demostrado en las diligencias instruidas por el señor Juez de este partido, de las que se desprende que ni siquiera he tenido trato ni contrato alguno con los señores Bardera y Ramió y que en mi casa no se confeccionaron embutidos hasta diez días después de ocurrido el fallecimiento de la vaca que dió origen á esta cuestión en la que se me ha asignado parte como actor, siendo así que me corresponde en todo caso el papel de víctima.

No dudando de su amabilidad y rectitud dará publicidad á las presentes líneas, aprovecha esta ocasión para ofrecerse de usted affmo. s. s. q. b. s. m.,

Mariano Sanz.

Gerona, 30 Noviembre de 1904.

La viruela y sus profilaxis

Llegará un día en que se medirá el grado de cultura de un pueblo por su mortalidad anual debida á la viruela.

Dr. Sobratin.

Hasta fines del siglo XVIII. en cuya época publicó el médico inglés Eduardo Jenner, descubridor de la «vacina», los estudios que había realizado por espacio de 22 años acerca de la virtud profiláctica que posee contra la viruela la inoculación del «pus vacuno en el hombre, la ciencia médica no atesoraba ningún remedio «positivo» para defender á la humanidad del sufrimiento y contagio de tan mortífero mal; más desde entonces acá, los numerosos estragos que el germen varioloso venía produciendo en todos los países, se han ido aminorando poco á poco, debido exclusivamente al empleo científico de la vacuna en el organismo humano, con cuyo procedimiento se evita casi siempre ó se atenúa cuando menos, el desarrollo en el mismo de la mencionada dolencia; lo cual es innegable á todas las luces y constituye, por tanto, un axioma terapéutico.

Así es que en las distintas naciones, como Alemania y Suiza por ejemplo, en las cuales la vacunación y revacunación son obligatorias, la viruela apenas se conoce, mientras que en otros Estados donde la ley no impone este deber, las epidemias variolosas producen constantemente gran número de víctimas, debido á la tolerancia que en aquellos existe para que sus moradores admitan ó rechacen por sí mismos la utilidad bienhechora que reporta la vacuna á la salud de los pueblos.

En tiempos anteriores al año 1798, que fué cuando el gran Jenner dió á conocer al mundo entero el valor preservativo que ejerce contra la viruela la inoculación del «cow pox» en el cuerpo humano, la fiebre variolosa ó «bothor» de los árabes constituía en el orbe una desdicha social que segaba impunemente la vida de los hombres; más desde entonces acá, el uso de la vacuna ha reducido en todas partes la existencia de dicha enfermedad y hasta en algunas comarcas ha logrado desterrarla, lo cual prueba y afirma la verdadera eficacia que atesora la «vacina» para evitar en el hombre el sufrimiento y contagio de la referida afección.

Realmente, la viruela es una enfermedad perfectamente evitable en todas las naciones, si en ellas se practica por mandato de la ley la vacunación y revacunación de sus habitantes en concepto obligatorio; pero tan bello ideal proclamado por la ciencia aún permanece oscurecido en diferentes Estados por apatía ó desdén de sus Gobiernos, y por eso la viruela continúe en muchos pueblos diezmando á la humanidad, en vez de estar reducida á la mayor impotencia en todos los países.

Aparte de esto, la fiebre variolosa es un azote cruel

que acarrea en pos de sí innumerables desgracias de fatales consecuencias; cuando se ceba en las personas aisladas que no están vacunadas y revacunadas convenientemente su existencia peligra casi siempre ó se extingue muchas veces ante la fuerza del mal, y en otras ocasiones, la erupción vesicular, que constituye la nota más grave y repugnante de esta peste, imprime en el organismo defectos y dolencias incurables: si la erupción se fija en los oídos destruye la audición; si afecta al globo ocular, ocasiona la ceguera, si confluye en la cara formando gruesos racimos, arrebatada la hermosura, dejando sobre la piel cicatrices indelebles.

En España, el problema higiénico de la profilaxis de la viruela, solamente está resuelto en el Real decreto publicado en la *Gaceta de Madrid*, el día 17 de Enero de 1903. En él se impone la obligación de vacunarse y revacunarse á todos los ciudadanos en limitados periodos, pero esto no es lo bastante; es necesario que la e y se observe en toda la nación con rigurosa pulcritud; es preciso que el Gobierno y las corporaciones populares influyen con su poder en tan hermosa campaña, y que los médicos todos cumplan como buenos, en obsequio de la misma, hasta librar á la Patria de tan temible dolencia.

En España se pierde todos los años la enorme cifra de 430 individuos por cada 100.000 habitantes, á causa de la viruela, y esto nos deshonra y avergüenza ante todas las naciones cultas y civilizadas.

El poder preservativo que atesora la vacuna en contra de la viruela, no hay nadie que lo niegue; su gloria médica será eterna en el mundo, y el nombre de su descubridor, el gran Jenner, brillará en la historia de la ciencia; como el sol brilla en el cielo.

De la provincia

San Felú de Guixols.—Se ha constituido, bajo los auspicios del Ayuntamiento, la Comisión organizadora de «Extensión Universitaria» acordando celebrar una reunión á la cual serán invitadas todas aquellas personas que ostentan título académico, autoridades, diputado provincial, miembros de la junta de instrucción pública y, en general, todas aquellas que por su profesión, por su cargo ó por su reconocido amor á toda obra de cultura puedan de algúu modo contribuir á que próximamente y con toda solidez se constituya la Junta Local de Extensión Universitaria.

Figueras.—Han surgido divergencias entre los elementos federales de esta ciudad, con motivo de juzgarse la actitud del alcalde don Tomás Jordá, en la cuestión relativa á la celebración de mercados los días festivos.

CRONICA

Ha presentado la dimisión del cargo de secretario suplente del Juzgado municipal de esta ciudad, don Antonio Ribas Jinesta.

El lunes fué viaticada la distinguida hija del presidente de la Audiencia don Francisco de P. Renart, habiendo presentado signos alarmantes la enfermedad que sufre.

De todas veras celebraríamos una franca mejoría y completo restablecimiento.

En virtud de las últimas reformas de Guerra, han sido propuestos para desempeñar su destino en el regimiento de S. Quintín que guarnece esta plaza, el teniente coronel don Agustín Alonso Arpico; el comandante don Gregorio Lopez García; los capitanes don Manuel Rios Fernandez, don Enrique Jimenez Portas y don José Fábregas Targa; los primeros tenientes don Augusto Elola Perez, don Alberto Morris Biguel, don Antonio Vega y Montes de Oca, don Ricardo Navarro Soto, don Enrique Millán Lacambra y don José Aznar Sancho y los segundos tenientes don Carlos Miró Cerezo, don Pablo Bartumen Batllori y don José Gaspar Guerrero.

Además ha sido destinado al depósito de armamento de esta plaza el comandante de artillería don Francisco Masaller y Alvareda; y ha quedado en espectación de destino para la revista de enero, en comisión de

servicio en esta plaza el médico mayor don Antonio Pujals Rosell.

Se ha publicado la siguiente real orden circular, relativa á las licencias de Pascuas:

«El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer se conceda en el año actual licencia de Pascuas á los jefes oficiales y tropa que lo deseen de los cuerpos y dependencias, en el número que lo permitan las atenciones del servicio, que fijarán los capitanes generales, gobernadores militares de Ceuta y Melilla y jefes de las dependencias, según las circunstancias y necesidades de cada plaza, región ú organismo, y teniendo en cuenta los trabajos á que ha de dar lugar la implantación de las reformas, comenzando el uso de la licencia una vez pasada la revista de Diciembre, y terminando el día 9 del próximo Enero, que deberán presentarse en sus deslinos cuantos la hayan obtenido.

Es también la voluntad de S. M. que los cuerpos entreguen á cada uno de los individuos de tropa que marchen, una manta de 3.ª vida, de las que responderán en la forma reglamentaria.»

El claustro de profesores del Instituto de esta ciudad ha recibido la invitación de la Comisión organizadora de la Asamblea Universitaria que debe celebrarse en Barcelona.

En la sesión del Ayuntamiento de ayer se dió lectura y se discutió el proyecto de presupuesto municipal de 1905.

Lo daremos á conocer en sus líneas generales en la próxima edición.

No es cierta la noticia publicada por algunos colegas y por nosotros reproducida en la anterior edición de que el cuarto escuadrón Cazadores de Treviño que guarnece esta plaza sea relevado por otro de Santiago, pues aquél queda destinado á esta ciudad, destacando una sección á Figueras, para donde partirá dentro breves días al mando del primer teniente don Ignacio Bufala.

El capitán D. Rafael Mendez Vigo marchará á Barcelona á mandar el segundo escuadrón del mismo cuerpo, viniendo á sustituirle don Fernando Pardal.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el activo diputado á Cortes por la capital don Buenaventura Sabater, quien vino para saludar al digno gobernador de esta provincia don Juan Antonio Perea. Ambos señores en unión de otras distinguidas personalidades, se reunieron en banquete íntimo, en el hote de Italianos. El señor Ciurana les acompañó á los postres no habiendo podido asistir al banquete por habérselo impedido ocupaciones perentorias. Durante la comida reinó entre los distinguidos comensales la más franca cordialidad.

Este acto demostrará á *La Lucha* que no hay la divergencia é incompatibilidad que supone entre los señores Sabater y Ciurana.

Los recursos de la joven América

Preténdese que Europa está en camino de convertirse en tierra de conquista de la América del Norte, y en apoyo de esta afirmación se citan los innumerables productos de la industria que nos hacen poco á poco tributarios de los americanos.

No soy tan pesimista y creo que el porvenir nos demostrará que las dos civilizaciones diferentes reguladas por dos tradiciones distintas pueden vivir y prosperar al mismo tiempo. Sabemos por ejemplo que una gran parte de las conservas alimenticias que se consumen en Europa son americanas; sólo Chicago, con la colosal producción de sus fábricas, basta para proveer el mercado á tan bajo precio que quita toda veleidad de competencia á los europeos.

Ahora bien; recientemente he leído en un periódico americano que todos los *chefs*, todos los cocineros de los grandes hoteles y de las grandes casas de Nueva York, Buenos Aires y San Francisco, son suizos ó franceses. Este hecho sin importancia, al parecer, es por el contrario muy característico para ilustrar las dos tradiciones que regulan y que regularán durante largo tiempo aún los destinos de Europa y de los Estados Unidos.

Europa tiene la primacía de todos los trabajos que exigen la obra de mano inmediata y directa del hombre, y que piden atención, reflexión, habilidad, gusto y espíritu refinado.

La cocina es una de esas artes de absoluta competencia del hombre; para que llegue á la perfección es indispensable el trabajo individual de todos los sentidos; la vista, el olfato y el gusto, concurren para decidir y juzgar la sabia proporción de los ingredientes, la sucesión y la distribución de los platos más á propósito para excitar

el apetito, el maridaje más ó menos feliz de tal ó cual salsa con tal ó cual legumbre ó carne. Todos estos elementos indefinibles hacen de la cocina de un gran jefe, un verdadero arte. El trabajo que representa una caja de conservas es muy diferente: depende y desciende de la máquina; es trabajo mucho más sencillo y más rápido, que rechaza todo elemento individual. Un mazo eléctrico para matar el buey; una máquina para despedazarlo; una caldera colosal, calentada al vapor, para cocer la carne; una bomba neumática para expulsar el aire de la caja; un instrumento automático para soldarla herméticamente. Como se ve, el trabajo se realiza tan uniforme y sistemáticamente que no hay la menor diferencia entre los dos ó tres millones de cajas que una misma casa pone á la venta. Este es el resultado del trabajo de la máquina que no exige genialidad sino solamente método, exactitud y vigilancia, trabajo que es mucho más fácil y más rápido.

Ahora bien, estos dos tipos de trabajo son característicos de las dos razas; el trabajo artístico é individual se concentra siempre con preferencia en manos del europeo; el trabajo á máquina es destinado á quedar y á progresar en manos del americano.

El origen y la razón de ambas tradiciones no es difícil de adivinar

América es un país nuevo, pues no hace aún 500 años que fué descubierto; y no han pasado dos siglos desde que Nueva York era todavía una simple aldea con algunos centenares de colonos. Los primeros colonizadores y los que les sucedieron eran hombres atrevidos y aventureros (sólo hombres aventureros podían lanzarse en aquella época á viajes tan largos y tan peligrosos); aquellos hombres eran ignorantes pero enérgicos y activos y de espíritu práctico. Halláronse en un país que poseía inmensos recursos naturales, bosques de maderas preciosas, minas de hierro y de carbón, praderas admirables para la cría de animales; pero los brazos de aquellos primeros colonos eran insuficientes para explotar todas aquellas riquezas.

Por eso cuando á principios del siglo XVIII empezaron las ingeniosas invenciones sugeridas por el descubrimiento del vapor, los americanos se hallaron inmediatamente dispuestos á acoger con entusiasmo las máquinas, tan apreciables é infatigables auxiliares del trabajo humano. Cada nuevo instrumento y cada nueva máquina fué ensayada, perfeccionada y aplicada en gran escala; la llanura se cubrió con una red de ferrocarriles; surgieron á orillas de los bosques las sierras mecánicas, y los campos se vieron surcados por el arado de vapor.

La abundancia de hierro y de carbón favorecía este rápido progreso de la industria porque las máquinas de toda especie son hijas del hierro y del acero, y necesitan alimentarse con carbón. Ahora bien; el precio mínimo que estas primeras materias tenían en América ponía desde luego á los americanos en condiciones de superioridad sobre los europeos para la adopción y la manutención de las máquinas.

Hay además un hecho característico: las ventajas que los americanos habían encontrado en las máquinas gracias á estas condiciones polirizó toda la inteligencia americana hacia semejante orientación de estudios y de aplicaciones mecánicas. Obtener el privilegio de un pequeño aparato ó instrumento nuevo que tuviese alguna probabilidad de éxito llegó á ser el sueño de todo americano, porque esto significa la fortuna asegurada para toda la vida. Se vió un ingenioso botón de camisa procurar á su inventor algunas decenas de millones; el privilegio para una navaja de afeitar automática producía veinte millones y otro tanto el de una pluma mágica. Así, pues, no hubo ningún otro país en que fuese tan viva y tan continuada la caza de invenciones y en que se tratase de convertir con más ardor y éxito el trabajo manual en trabajo de máquina. Se inventaron las máquinas para lavar platos, para embetunar los zapatos, para hacer cigarrillos, para escribir (la primera máquina de escribir es americana) para cortar los vestidos y para componer los caracteres tipográficos.

En tanto que las invenciones más útiles hallaban en Europa mil obstáculos y provocaban toda clase de desconfianzas, los americanos comprendían inmediatamente las ventajas de los mismos y se apresuraban á adoptarlas. De esta suerte el primer ferrocarril eléctrico inventado en 1879 por Siemens no pudo, durante diez años, obtener la menor concesión en Berlín, mientras que, apenas conocido el descubrimiento, Nueva York se cubrió como por encanto de una red de tranvías eléctricos. De la misma manera fué Carnegie el primero que comprendió la importancia que podía adquirir en la industria el acero Bessemer expuesto en Londres, y compró el monopolio.

De esta suerte y por tradición el trabajo de la máquina sigue siendo, por decirlo así, el dominio no disputado de los americanos y lanza victoriosamente á nuestros mercados todos los objetos producidos por las máquinas, tales como navajas de afeitar, máquinas de escribir, papeles, bicicletas, cajas de conservas y zapatos.

La tradición reservada á Europa y que triunfa y triunfará siempre en ella, no podrán vencerla nunca los americanos á pesar de todos sus esfuerzos.

CÉSARE LOMBROSO.

Turin, Noviembre de 1904.

Mil pesetas al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del DOCTOR PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Píno, 6, farmacia, Barcelona.

Primo Palomé
RELOJERO Y MECÁNICO

Representante en Gerona de las máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Se venden máquinas última novedad garantizadas, silenciosas y rápidas, 113000 puntadas por minuto !!

Variado surtido de relojes de todas clases y accesorios para las máquinas de coser.

Esta casa pone en conocimiento del público que en ella habrá una sección, que enseñará á coser y bordar á las que compran máquinas.

Recomposición de máquinas y relojes.

El Herrerías, 9. (frente á los Cuarte Catons) — GERONA

¡Fumadores!

Si queréis conservar vuestra salud fumad el acreditado é higiénico

PAPEL JORDA

PAPEL JORDA

Gran Posada "Imperial,"
(a) CASA LA QUIMA
á cargo de

JOSÉ BARRIS

Carmen, 2. — GERONA

En este antiguo y acreditado establecimiento el público encontrará un servicio esmerado, á precios sumamente económicos.

Vinos legítimos de cosecha particular

EL MÉDICO
don JOAQUÍN MASSA CORREY

ha trasladado su CONSULTORIO MÉDICO de
CIRUGIA GENERAL á la calle del
PAVO, 8, 1.º
(entre la Rambla de Pi y Margall y plaza del Hospital)

Horas de consulta de 11 á 1 y de 4 á 5 tarde

Centro general administrativo
DE
Pinet, Oviedo y C.ª
CIUDADANOS, 12, BAJOS.

Altas y bajas de la contribución industrial y territorial. — Asesoramiento de toda clase de asuntos administrativos — Alcoholes — Propiedades — Privilegios y patentes — Gestión de toda clase de asuntos relacionados con la Hacienda y demás Centros — Representación de Corporaciones, Sociedades y particulares — Administración de fincas — Redenciones, etc., etc.

Habilitación de clases pasivas

Imprenta Rahola, Independencia, 13 — Gerona.

La Provincia

Periódico bisemanal de Avisos y Noticias

Saldrá los Jueves y Sábados

Precios de Suscripción

En toda España 2'50 ptas. trimestre. Anuncios y remitidos á precios convencionales

Redacción y Administración

Carmen, 2

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

30 años de éxito contra la Caries de los Huesos, Reblandecimiento, Debilidad, Escrófula y enfermedades respiratorias. Precios; 1/2 litro 3 pesetas y 3 el litro; Descuento según la importancia de los pedidos; 20, 38 ó 35 por 100.

Solución de Bifosfato de Cal Medicinal

DE LOS

Hermanos Maristas

BARCELONA.—SAN ANDRÉS DE PALOMAR.—BARCELONA

De venta en las farmacias de los señores don Ernesto Vives, Cort-Real 17; don José M.º Perez, Abeuradors, 2; don Adolfo Grau Romanaty, Progreso, 4; Farmacia del Dr. Roca (antes Ametller), Cort-Real 4, Gerona.

Depósito general: Pensionado de la Inmaculada, Claveria 12

Vino Restaurador Comabella

El uso de este VINO es insustituible en los estados escrófulos, raquitismo, anemia, etc., etc., y en general, siempre que se quiera combatir con resultado positivo todas las enfermedades que tienen su base en la debilidad.

El éxito creciente que este producto obtiene, es la mejor prueba de sus indiscutibles resultados.

Farmacia del Dr. Comabella

Calle del Carmen, 23, Barcelona

Banco Vitalicio de España

Seguros vida y accidentes

GARANTIAS:

CAPITAL SOCIAL.	Ptas. 15.000.000
RESERVAS.	» 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Septiembre de 1902:

Por seguros vida.	Ptas. 289.695.227'72	419.630.674'72
Por seguros accidentes.	» 129.935.447	
Pagado á los asegurados hasta igual fecha.		25.589.775'54

Esta sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades. Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES, garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Calle Ancha, 64.—Barcelona

UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

Fundada en 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la **DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.**

Capital social.	10.000.000 de francos
Reservas.	11.205.000 »
Primas á cobrar.	79.650.334 »
Total.	100.855.334 »
Capitales asegurados.	17.272.202.816 »
Siniestros pagados.	229.000.000 »

Sugursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. BES:

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865
UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN CATALUÑA

Establecida en Barcelona:

Dormitorio de San Francisco, 5, principal

CAPITAL, PRIMAS Y RESERVAS: 19.664.748'56

Dirección: Sr. D. FERNANDO de DELÁS

Sub-Director: D. JOSÉ M.º de DELÁS

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1903: Pesetas 1.496.578.984'76

La Compañía ha satisfecho por 6.281 siniestros, la importante cantidad de **8.146.949'80 Pesetas**

PIANOS 5 DUROS MENSUALES

R. MARISTANY

Plaza de Cataluña

Teléfono 1.390

21 diferentes modelos para elegir al contado y á plazos de 1.700 pianos vendidos en 3 años. Considerada esta casa por votación unánime del gremio como la **MAS-IMPORTANTE** en su ramo en España.

200 pianos siempre existentes en los Salones para elegir

REGALO: Juntamente con el instrumento adquirido se entregará como obsequio especial de esta acreditada casa, 1 Juego ó zocalos doble cristal. 1 Taburete asiento Utrech.

PIANOS DE ALQUILER

PIANOS A LOUER PIANOS FOR HIRE
PIANOS ZU VERMIETHEN PIANOFORTI DA AFFITTARE

BARCELONA.—Plaza de Cataluña.—Teléfono. 1.390

E. Carné Guitart PRACTICANTE CON TÍTULO
Aprobado por la Facultad de Medicina de Barna.

ESPECIALISTA EN LA APLICACIÓN DE VENDAJES

compuestos para la curación de toda clase de **HERNIAS** (quebraduras)

Confección de fajas ventrales, cinturonos elásticos, suspensorios y demás referentes al ramo

ANTIGUA CASA **Guitart** FUNDADA EN 1870

Recibe: Lunes, Martes, Jueves y Sábados de 9 á 1 mañana y de 3 á 7 tarde

MIÉRCOLES Y VIERNES CONSULTA Á DOMICILIO

Los días festivos solo por la mañana.

CALLE DEL CARMEN, 13, PISO 2.º — BARCELONA